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Píseň: NEZ289 – Tebe, Bože, chválíme + modlitba; Oddíl 

k výkladu: Dt 2 + 33 

 

Milí, 
 
na posledním setkání jsme se začali věnovat vlivu Dt 

uprostřed svatých Písem. Zdůrazňoval jsem, že jakožto kniha Tóry 
je důležitou pro takřka všechny ostatní spisy – asi jako jsou 
evangelijní vyprávění pro NZ. 

Tím víc, když kromě zopakování israelského putování pouští 
obsahuje zopakování různých zákonů (včetně Desatera!). Tím 
„všudypřítomnější“ je Dt, že obsahuje základní israelské vyznání 
víry – tzv. „Šma Jisrael“ = Slyš, Israeli (Dt 6, 4nn). 

 
Deuteronomistická tradice 

Tak všudypřítomný je vliv Dt, že teologie zavedla pojem 
„deuteronomista,“ „deuteronomistická tradice/škola.“ Mezi 
základní spisy, které se řadí do produkce této tradice, patří: Dt, Joz, 
Sd, 1+2Sam, 1+2Kr – a obvykle také kniha proroka Jr. 

Opět v tom vidíme, že kromě Tóry ovlivňuje Dt základní spisy 
většiny „biblických“ dějin. Od shrnutí israelského putování, které 
začíná v Ex a končí právě v Dt, přes zabydlování Zaslíbené země, 
přes dobu soudců až po celou dobu královskou. Která končí 
babylonským exilem, po němž už zaznívají jen velmi stručně 
některé prorocké oddíly, knihy Ezd+Neh a některé velmi mladé 
spisy (Job, Daniel). 

Připomenu také, že původně je Dt dílem Severního Israele. 
Proto jeho stopy takřka nenajdeme v knihách 1+2 Paralipomenon. 
Které sice na první pohled „jen“ opakují události knih královských, 
ale při bližším pohledu zjistíme, že právě zcela bez ohledu na 
Severní Israel. Ten jakoby pro knihy Paralipomenon neexistoval. 

Také v tom máme vidět základní tezi Dt i jeho tradice: 
Poslušnost Bohu, jen a pouze a výhradně Hospodinu Bohu, je 
jediné, na čem záleží. Severní Israel byl zničen Asýrií, protože 
Hospodina neposlouchal (srv. Ámose, Ozeáše). Pokud se tedy jižní 
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Israel („Juda“) obrátí, a plně podřídí Hospodinu, stejný osud ho 
nepotká. 

Jak se to zdá vyplnit právě za reformy krále Jóšijáše. Která je 
podpořena nálezem právě „knihy Zákona“ = právě Dt. Jak je to 
„dokázáno“ také opakem, když navzdory úsilí Boží skrze proroky 
velmi rychle i jižní Israel propadl modloslužbě a poslušnosti 
všemu a všem jiným, jen ne Hospodinu. A tak byl zničen r. 587/6 
př. Kr. Babylónskou říší. Ani ne 150 let po zničení Severního 
Israele. Z pohledu Bible ze stejného důvodu. 

Z toho je snad také zřejmé, proč je Dt vlastně nevyhnutelně 
„všudypřítomné“ v Písmu: Jeho hlavní zvěstí je výlučnost 

Hospodinova kultu pro přítomnost i budoucnost Božího lidu. A 
dokonce i ostatních – i Dt počítá s Boží milostí všem národům (Dt 
33, 3). 

Tak nepřekvapuje, že stejným důrazem končí velmi pozdní 
spis Kazatel. Že stejný důraz je ve stejně pozdním spisu Jób. Ale 
stejné nalezneme už v prvních verších knihy Genesis, stejně jako 
ve zbytku Tóry. Ale i ve spisech pojednávajících dobu soudců, 
královskou – ale také v důrazu knih prorockých. 

A tak nevyhnutelně také v důrazu už prvních veršů 
novozákonních evangelijních podání. Stejně jako epištol a knihy Zj. 

Dt totiž zdůrazňuje, a někdy až do umdlení opakuje: Adonaj 
Elohejnú, Adonaj Echad = Hospodin Bůh náš, Hospodin jediný. Jen 
Boha budeš poslouchat, a nikoho jiného. 

Jak aktuální zvěst, důraz a svatost pro i současnou dobu také 
v ČCE! Jak trvale aktuální jádro zvěsti celého Písma! Jak prověřené 
a doložené je dějinami zejm. Božího lidu! 

 
Deuteronomistická historie 

Jde o pojem z poloviny 20. století, který se snaží vysvětlit, jak 
bibličtí autoři/redaktoři vysvětlovali pád obou částí israelského 
království. 

I v tom trvá a platí základní biblická zvěst, jíž je zpráva o 
Bohu. Totiž jak Bůh odpovídá na lidskou odpověď na Boží milost. 
O to silnější je tato zvěst, že je v podstatě vždy nahlížena pohledem 
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Božího lidu uvnitř Božího lidu. Tak ani Dt ani jeho širší tradice 
nekritizuje hlavně ostatní národy, znovu a znovu kritizuje takřka 
výhradně Boží lid. 

Přestože i dnes je zcela běžný postoj tak přirozený už v Gn 3: 
Za mou/naši špatnou situaci mohou ti ostatní. My ne! I v tom je 
biblická zpráva trvale aktuální a svatá, protože zásadně odlišná od 
zcela přirozených praktik jednotlivců i národů: Za vlastní 
problémy si v první řadě (ale nikoli výhradně!) můžeme sami. 
Právě jako skupiny církevní, rodinných klanů, národů i celého 
lidstva. A nemožnosti tuto skutečnost jednoduše a zkratkovitě 
aplikovat také na jednotlivce se věnuje kniha Jób. Která však 
začíná i končí základním deuteronomistickým vyznáním: Jen 

Hospodin – a nikdo jiný – i kdyby „trakaře padaly!“ 
Také proto křesťané, zejména evangelíci a charismatické 

kruhy, neradi čtou mnohé části SZ. Přestože v křesťanství by důraz 
na pokání měl být ještě silnější. Jenže opak se ukazuje být 
v nekatolických tradicích pravdou – „hlavně se přece nebudeme 
kát!“ Což je typický postoj tradičně kritizovaný Dt tradicí – už od 
Gn 3! 

Protože pokání by znamenalo vyslovit a přiznat, že na 
úpadku vlastní církve, sboru, rodiny, rodu, národa nesou vinu 
v první řadě jejich členové (tj. my!). A to je zcela v rozporu 
s přirozeným alibismem, pohanstvím a sebesvatostí – tedy pýchou. 

A to přesto, že Tóra, Proroci i Spisy i celý NZ opakuje totéž, až 
dokonce ve velmi bolestivých a strašidelných perspektivách: Právě 
deuteronomistická tradice nahlíží i politický a vojenský úpadek 
Božího lidu jako v první řadě vinu náboženskou. Protože jako 
důsledek modloslužby Božího lidu. Proto Asyřané ovládli Severní 
Israel. A později ho takřka zcela zničili. Proto se to samé stalo o 
150 let později s Jižním Israelem. Proto před tím samým varuje 
Ježíš cca 40 let před zničením druhého jeruzalémského chrámu 
Římany. 

To vše pro Dt i Bibli není v první řadě vina zlé Asýrie, 
Babylónie nebo Říma. Nepříhodných ekonomických, přírodních, 
sociálních nebo jiných podmínek. To vše bylo dopuštěno na vlastní 
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Boží lid právě jeho Hospodinem Bohem. Protože jeho vlastní lid se 
sice tvářil jako Boží „vyvolení,“ ale řídil se vším možným, jen ne 
Božím Zákonem (= Tórou!). Jen ne Božím příkladem. Jen ne Boží 
milostí. Jak to čteme od Gn 3 až po závěr knihy Zj. 

To je proč také v této tradici běžně nalezneme také onu 
formulaci „Bůh zatvrdil jeho/její srdce.“ Jak jsme to slyšeli 
v dnešních oddílech, ale známe dobře také u egyptského faraona 
v Ex. 

Nejde o Boží změnu lidské svobodné vůle daných osob. Jde o 
vyznání Božího lidu, že to Bůh stáhl svou milost, a ponechal dané 
osoby (takřka výhradně vládce tehdejších velmocí) zcela 
v přirozené tvrdosti lidského srdce. Protože bez Boha prostě cesta 
ven z tvrdosti srdce, natvrdlosti, pýchy, zla a hříchu neexistuje! 

A tak Bůh člověka ponechává v tom, co si člověk opakovaně a 
znovu vybírají – navzdory Boží nabídce, volání a milosti. A tak i 
Boží lid opakovaně a znovu dostával, co vlastně sám chtěl. 
Odmítáním poslušnosti Bohu. Jak jsme o tom v posledně době 
slyšeli tak v kázáních na poslední prorocký spis – Malachiáše. 

 
Rozlišení 
Tak je také velmi obtížné jednoznačně odlišit, kdy jde jinde v 

Písmu o „deuteronomistickou“ tradici a vliv, a kdy jde „jen“ o 
základní zvěst každé stránky svatých Písem. Stejně jako tomu je 
např. s pojmy „jahvista“ nebo „elohista“ nebo „janovské dílo“ apod. 

Tak i současná teologie, jako většina biblické teologie, 
zdůrazňuje jednotu Písma. Že stále dokola opakuje to samé: Jen 
Hospodin Bůh – před vším ostatním! Jinak půjde všechno velmi 
rychle a trvale „od desíti k pěti.“ V životě jednotlivce, a tak skupiny. 
V životě každé skupiny, a tak jednotlivců. 

Nelze totiž rozlišit (a možná není ani třeba se o to pokoušet), 
jestli už Gn 3+4 prošly deuteronomistickou tradicí, nebo už 
původně obsahovaly tradiční biblickou zvěst lidské pýchy, 
sebestřednosti, alibismu a obviňování i Boha z věcí, za které si 
očividně může člověk sám (i jednotlivě!). 

 



5 

Závěr 

Základní zvěst deuteronomistické tradice je stejná, jako 
celých Písem svatých. Avšak to neznamená, že celá Písma jsou 
výhradně prací Dt tradice. Např. u novozákonních spisů to 
jednoduše ani není možné. 

Touto zvěstí je: Hospodin Bůh stvořil dobrý svět dobře. A 
člověka ke svému obrazu. Pokud tedy všichni zůstaneme Božími 
obrazy, všechno v životě jednotlivce i dějinách půjde víceméně 
dobře. Také proto zaslibuje nápravu „věcí“ do tohoto stavu 
nakonec i Zj – nejmladší kniha NZ. 

A naopak: Když se na vlastního Stvořitele vykašleme a 
nebudeme ho poslouchat, pak půjde všechno „do kytek.“ Jak o tom 
vypráví právě „deuteronomistické“ dílo. Ale i vše ostatní. 

Proto i Dt samotné opakuje: Tak si nevybírejte toto zlořečení 
a smrt – vybírejte si požehnání a život! Které jsou však výhradně 
v absolutní poslušnosti Hospodinu Bohu. Totiž že vše ostatní je 
druhotné. Totiž že i individuální dojmy a názory podléhají Boží vůli 
– a proto se té budeme přizpůsobovat. Stejně jako Boží vůli 
přizpůsobíme pravidla ekonomická, politická, náboženská a 
sociální – ne náhodou i Dt zdůrazňuje starosti a péči o potřebné 
(zejm. chudé, vdovy, sirotky – ale i cizince!). 

A právě tato tradice si dává extra práci s poukázáním na 
hrůzu a utrpení, kterými je bombardován v první řadě Boží lid, 
když ani ten sám se nechce Bohu podřizovat. A přesto stále i Dt 
znovu zve k požehnání, které také rozdává. Zve k návratu k Bohu 
skrze absolutní poslušnosti Hospodinu Bohu. 

Jak ji křesťané tak dobře znají v Ježíši Kristu – už v jeho 
vánočním narození. A židé v Mojžíšovi, jehož „řečí na rozloučenou“ 
je celá kniha Dt. 

 
Píseň: NEZ282 – Kéž bychom to uměli, zpívat písně chvály + 

modlitba Páně 
Rozhovor 


